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1867. 8 ik szám, FÜGGETLEN LAPOK Csütörtök, cet. 17.

Jő
riofiictési ár egész étre 12 Irt. félévre 6 frt. negyedévre 3 frt. 
j tád ütj r,-hasábos petit-sor fi hr., bél.vegdij minden beigtatásérl 

Bc ” .ít) kl. , a „uyilt-tér“-ben 4-hasábos petit-sor 20 kv.
Megjelennek minden kedden, esii törlőkön és szombaton.

Az előfizetési pénzek s a lap kezelései illető minden tárgyak a kiadó­
hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda, 3 korona-uteza. IS sz a ) 

intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Tiszamente oct. 16.
Üdvözlöm szivemből önök föllépését.
,jaiknak eddigi néhány számából, meny- 

"dré lehete, összeállitám magamnak a ke 
1 ■ ' melyben az mííködendik.

1 \Tetn csalódom-e, önök Ítéletére bízom.
Hazánkban négy törvényesített vallás 

. ív, autonómiával bir, s tényleg kormá- 
egyházait és iskoláit, kezeli annak 

minden alapítványait.
Xz ötödik t. í a miénk, mely számra, 

j. irnl és eszközökre legerősebb, ezen állásra 
t]ii |Jjr jutni, nem rendelkezik semmije fe- 

jt.tt 8 ez nem maradhat igy.
V vallások tökéletes egyenlősége ki inon- 

, az 1848-iki törvényekben s ez igének 
■.tU‘ kell válni s önök ennek kivívását tű­

zik ki czélul.
Hz nemes és nagy ezél, mely megérdemli 

|euj)iizgóbb működést. Ezt s ennyit lap­
oknak "eddigi néhány számából megér­
tettünk.

Üe lapjaiknak feladata mar most, nem 
II,,i meg a puszta elméleti fejtegetéseinél e 

. ö-inak "de kívánjuk tudni, mindenekelőtt 
ezen autonómia terjét. a szervezések alak- 
,at. 8 átahiban kézzel foghatókig szemlélni 
azon állapotot, mely beáll and, ba mi is au 
tonomicns kormányzatunk birtokába lépünk.

Engedjék meg önök, hogy e nagy épü ­
lethez én is megvigyem a porszemet, mi
ream esik. ,

Öt vallás közül, mely az országban tör­
vényesítve fen áll négy egészen feleke­
zeti alapon áll. Kimondatván a vallások 
egyenlősége, az ötödiknek t. i. a katholika 
vallásnak is e térre kell helyezkedni.

Vallásszabadság esak ott létezhetik, hol 
a vallások ügyei felekezeti alapon nyfi­
losznak. . , , ,

Mig a felekezeti állás a mi egyhazunkra 
nézve is végrehajtva nincs, addig a többiek 
felekezeti önállása sincs biztonságban, mert 
a közös autonómiát csak az biztosítja ha 
valamennyi vallásfelekezet közös védelme 
alá van helyezve.

Mert. hogy is tűrhetné tartósan nyolez 
milliót meghaladó katholikus nép. hogy mig 
Ü a máséba bele nem szól. az ti ügyébe min­
denki szóljon, és vagy magat is felszaba­
dítja. vagy a többieket is saját igájába vonja. 
Ez az emberi természetből folyo szüksé­
gesség.

Most a mi egyházi, iskolai, alapítványi 
ügyeinket a cultusministerium kezeli. Ott 
az osztály nők ezekben mint osztály vezetője 
egyik főpapunk. Ámde a minister! kormány­
forma természetéből folyik, hogy az osztály­
vezető intézkedési véleményeit az államtit­
kár revideálja, megváltoztatja, sőt a minis­
ter távollétében el is dönti. Mit mondanának 
többi felekezetű testvéreink, ha egyházi 
iskolai, alapítványi ügyeikről a kormány s 
in ultima analysi katholicus rendelkeznék ?

Ez igy nem maradhat, ez csak világos.
A vallásnak tehát egyenlőn felekezeti 
önállóság helyzetébe kell tétetni, egyfor­
mán mindeniknek.

De van ezentúl még egy el v mi a val­
lások felekezeti önállóságában döntő' jelen­
tőségű.

Ezt még lapjaikban nem fejtették ki, 
pedig ugyhiszem ennek van mind a kormány 
elhatározására, mind a hívek buzgó csatla­
kozására nézve döntő befolyása, mert ebben 
fekszik a felekezeti önállóság lény e g e.

A katli. egyház világi ügyeinek kor­
mányzatában a szervezést képviseleti 
alapokra kell fektetni. Ez a mai szellem 
elutasithatlan postulatuma Ezt józanul ve 
zetni igen. de megtagadni nem lehet.

Az egyház ügyeinek, hogy szilárdul áll­
janak, a milliók oltalma alá kell helyezkedni, 
ez pedig mint minden társadalmi szövetke­
zésnél, csak ugy elérhető, ba mindenki leg­
alább közvetett befolyást nyer, mint az 
államban és hatóságokban.

És épen ezen pont az, mely a létesítés 
nehézségeit okozza. Sokan ma még azt hi­
szik tévesen, hogy mert a lelki hatalom s 
az egyház benső kormánya külbeavatkozást 
nem tűr, külviszonyaiban sem képes az egy­
ház tágabb képviseleti alapokra helyez­
kedni.

Sőt épen ezen téves felfogás okozta azt, 
hogy magát a katbolicismus szellemét is 
ellentétben hiszik korunk eszméivel a poli­
tikában is, melynek alapeszméje a k é p- 
viselet.

Pedig az egész dolog nem egyébb, mint 
az államban magában a hatóságok külön 
jogköre, mely épen ugy gyakoroltatik he­
lyesen, ha elválasztott Ilyen a törvényke­
zés és közigazgatás az államban. Vegyük 
példában az egyház lelki hatalmát bírói jog­
körnek, világi viszonyait közigazgatási­
nak, ezek egymás mellett csak ugy férnek 
meg jól, ba elkiilönzöttek.*)

Sőt vigyük a hasonlatot tovább: a mily 
helytelen a közigazgatási körben kizárni a 
képviseleti rendszert t. i. választást, épen 
oly alkalmatlan e rendszer a törvényke­
zésnél.

Két elvet kell tehát világosan kimon­
dani előzőleg t. i. hogy a katli. magyar 
egyház felekezeti s kiilszervezkedé 
sében képviseleti alapra all, s le lesz 
győzve minden előítélet s meglesz nyerve 
minden elem, mi a nagy egész consistentiá- 
jálioz kell.

Ezeket már ki is mondotta a püspöki
*) Bocsánat ha lehető félreértések elkeriilese 

végett, czélszerUuek tartjuk megjegyezni , hog’

kar, de mit ér. ha a nagy közönség tudal- 
mához nem juthatott. E lapok feladata ezt 
hirdetni, kifejteni s a részletezést a megvi­
tatás által tisztába hozni, mihez idönkint 
magam is járulok egyes porszemmel.

. Jß
hasonlatosság nem helyes. A lelki hatalom s az 
egyház helkormáuyzata nem bírói jogkör csupán, j 
több ez ! Anyaszeutegyházunkban hierarchicus j 
szervezeténél fogva a törvényhozás, törvénykezés 
és végrehajtás beliigyeire nézve és a lelkiekre vo­
natkozva szorosan csak a hierarchia tagjait illeti. 
S ezt soha sehol feledni nem lehet. Sz,‘rk-

Pozsony October 15.
Minapi levelemet önök átailák a nyilvánosság­

nak Bevallom ezt várjam is, de a rövid válasznál 
egyebet vártam. Ebből is önök el bizakodása sz-d 
s én is teljesen megnyugodva lennék, ha a viszi) 
uyok hatalma ezer változataival nem folyna be az 
emberi szándék elterelésére, ha még oly hatalmas és 
öntudatos is.

Ez ad nekem kedves anyagot tárgyam folyta­
tására, mely tán az ügyre hasznossá válhat ik.

Lapjuk egy nagy ügynek vau szentelve s önök 
ezen ügy érdekét vették czélul. mint. reméltem öuü 
két csak is ezen nagy ügy érdeke vezeti s nem fog 
mik ismerni semmi tekintetet mi ezen Ugy ártal 
mára lehetne, jöjjön az báriumáét.

Természetes, hogy ezen ezél első sorban min­
den létező érdekek kíméletét követeli azaz hé k i tő. 
egyesítő fellépést. De önök lapjának feladata 
az hogy egyelőre az ügynek minden erőket meg 
nyerjenek. Ébresszenek szellemet mi még ma alszik, 
mozgásba hozzák a mi ma nyugszik, tevékenységre 
a mi még bever.

Ez nem megy agitatio nélkül, az agitatio min­
dig kényes fegyver, a hír termesztével bir, a mint 
terjed, nő. Önök agitálva vágyakat ébresztenek, 
melynek határait nem önök szabják meg, legalább 
nem szabhatják meg

Gr. Széchenyi indította meg a politikai re­
formok iránt az igen korszerű agitatiot, ámde 
mennyire túlszárnyalta az eredmény az ő eszméit 
Ö megindította a legnemesebb szándékkal, józan 
számítással, de meddig tarthatta kezében a kitű­
zött. irányt ?

Ez minden agitatio következése a világon.
Ennek természetesen csak egy orvossága vau. 

Ha t. i. az akkori kormány megértve az idő intését, 
átveszi az országban a reformok józan vezetését, 
és 1825 tői—1843 ig nem habozik tétlenségben, 
sok szerencsétlenségtől megment s lehetleuné teszi 
a catastrofát

Bár lenne a történelem mindenütt és min : 
deliben mi hivatása — magistra vitae.

Minél tovább gondolkozom, annál világosab­
ban látom, hogy önök ügyénél — jobban mondva 
ügyünknél épen azon phasisoknál állunk mintáz 
ország politikai és társadalmi átalakulásánál.

Europa polgárosodásában haladott, az új esz­
mék terjedtek — értem a politikában — s kor 
many, aristocrat!a, és nép sokáig érintetlen maradt, 
de e mozgalmakat Iguorálta a hatalom még akkor 
is, mikor már a népnél zsibongott.

Ez épen az, mit számba kell venni s az alakú 
lás hasonló menetét kikerülni.

Ügyünknek is meg vau kormánya, aristocra- 
tiája és népe.

E kormány, mint a politikai, erejét a szövet­
ségben találta mit önmagán kivitt szerzett. De azt 
tiszteletére kell mondanom, hogy eljővén a szükség

percze, a jogközösség elvet azonnal proclamálta s 
ebben más világi kormányoknál mél) ebb böleses 
séget tanúsított.

De ez szinte két évtized előtt történt. Ma mái 
az kellene, kogy a mit akkor cletbebivott, mozog 
jón és tevékeny legyen.

Azért mondom ezeket, mert bevallom félek az 
agitatio kényszerű következéseitől - vestigia ter 
rent. S ha még is önöknek az ügy érdekében csak 
imyau agitálni kell. fordítsák egyelőre az agitatiot 
felfelé, ne lefelé ezt kerülni és - kerülni kell.

Felfelé agitálni, a kormányt izgatni soha sem 
a tömegeket mindig veszélyes, legyen az bár 

minő.
Ha önök odavibetik a dolgot, hogy a kormány 

! — nem a világit értve, de mely ügyünkben ille 
: tékes, — átveszi az ügy fejlesztését, akkor megvan 
mentve a rendezés lehető erisisektöl, ha habozik, 
az történik, mi máskor mindig a mulasztás és 
megkésésnek természetes következése volt.

S ezen ügy keresztülvitelénél meg egy körül­
ményt nem szabad elfelejteni:

Az egyházi ügy rendezésébe való beavatkozás 
akár a kormány akár a törvényhozás részéről, már 
megsértése volna asarkelvnek, min egyházaink 
állása uyugoszik.

A törvényhozás e részben kimondotta az 
elvet.

A vallások tökéiletes egyenlőségét.
Ezen elv alapján kell szervezkedni egyha. 

zuukuak is szabadon, a kormány csak akkor avat­
kozik bele illetékesen, ha nem történik az ille­
tők részéről semmi, akkor is csak azon pontig, 
mely az ügyet szőnyegre hozza s megoldását el 
rendeli.

A törvényhozás csak akkor avat koz hátik bele, 
ha a rendezés alapjai saját érdekeit az allamban 
érintenék károsan.

Az autonom!cus intézkedés vagy a szervezés 
autonómiája egyik sarkelv, mit épen megtartani 
kötelesség.

Én hiszem ezt érezni fogják azok, kiket az 
egyház önálló függetlenségének feutartása illet s 
nem feledik, hogy még azon törvény is, mely auy- 
nyi sok minden uralomnak s kiváltságos minden 
állásnak véget vetett, azokat illet,ellen hagyta, kik­
ről bevezetésében elmondja: Eeelesiam Dei guber- 
uautes.

Tanuljunk a pénzzel bánni.
ii.

Elég kézzelfoghatón kimutattuk a minap 
miszerint a pénz == töke ha hever, magában 
apad s összeolvad.

Ez természetes, mert a pénz nem absolut 
becs, csak relativ mértéke a becsnek. Azt 
kiki érti, hogy noha ma pénzetlenebb az or­
szág, mint valaha volt, még is a mai 100 
forint a 30 év előtti 100 írtnak csak része, 
mennyiben azon összegét az árunak ma nem 
szerezhetjük meg vele, mit akkor.

Kísértsük meg csak összehasonlítani: 
100 ftért minő szállást, minő élelmi ellátást 
kaptunk 30 év előtt és most ?

BT

TÁRCZA.
Történelmi tanulmányok.

DEÁK vagy KOSSUTH.
ii.

„Már földrajzi fekvésénél fogva Magyarország 
az érintkezés pontja a nyugati cultura és keleti ha­
gyományos állapotok közt. A nyugateurópai civili- 
satio hullámcsapásai rajtunk törnek meg egy hete 
ragén — mert kiválóiig nemzeties — elem szik 
Iáin; itt a határ, hol az európai, különösen a nemet 
művelődés Kezd elmosódni, mely évezredek intéz 
ménjeinek kérgét áttörni nem bírja.u

„Hazánk oly tér, melynek birtoklásáéit Uet 
ellenséges hatalom küzd anélkül, hogy eddig ki 
békitve lennének. Azért találunk itt viszonyokat, 
melyek csak a legmiveltebb népeknél találhatok, 
éles küzdésben olyakkal, melyek a kelet typusat 
viselik, s a múlt századok emlékét költik tel. s 
ezen kettős jelleg az, mely közéletünkben, politikai 
s társadalmi viszonyainkban, irodalmunkban s min­
denütt nyilatkozik.1*

E szavakban jellemzi D r. Riedl egyik rop- 
iratában igen találókig a magyarországi állapotok
sajátságait.

Hogy a magyar faj hivatásának ezen közve­
títő sajátságát mindenkoron érezte, erről tanusko 
dik egész történelmünk. Nekünk azonban, kik mö­
gött egy ezeréves népélet tárt könyve áll, nemcsak 
ösztönszertleg érezni, de teljes tudalommal kell 
állapotainkat felismerni.

Hivatásunk e felismerése vezet annak bű be 
töltéséhez, s ettől függ lételünk. Mert a természet 
nagy oeconomiájában semmi sincs haszontalan, s 
mihelyt valami pályáját végezte, enyészete beáll.

A magyarság eszméje — higyjük el 
addig él, mig hivatása van, vagy a hivatást, mely 
vau betölti, s kénytelen az tőle más átvenni.

Ha van valóban az emberiségnek culturalis 
hivatása, s ez az újabb kor történelmében világré­
szünk népeinek jutott, akkor megleljük könnyen 
mi is az emberiség általános fejlődésének szellemi 
műhelyében saját küldetésünket.

Semmi sem világosabb történelmünkből, mint 
hogy ily küldetésünk volt, lendületet adui a német­
ség fejlődésének Európa szivében.

Már Álmos vezér megszállása a dunai szláv 
birodalom alakulását dönti meg. Később habsburgi 
Rudolf alatt Ottokár hatalmát a magyar mterventio 
töri me». Az elhatározó perczekben mindannyiszor 
a magyarság billenti fel a mérleget a nemetseg

J1U Ha szegény hazánk ezeréves történetét s ebben 
egy viszontagságokban gazdag népélet vonzó regé­
nyét gondolatinkban átfutjuk, szinte elborulunk a 
honfoglalók azon fátumán, mely okét a kelet e 
táján megállapodni s telepedni eugede.

Nyugat felé beljebb, vagy melyebben kelet­
nek szenvedéseink nagy része elmarad, de ny ugaton 
nemzetiségünk, keleten cnlturank nyer map irányt.

Épen a föld, melyre telepedenk, válságos po 
sitio. Ha pessi «listáink — pedig elegen vaun a 
kétségbeesnek jövőnköu, azt nem bámulom, de lg 
azon csudálatos tényt, hogy egy népcsoportokká a 
veszélyes helyzetnek világos tudalma nélkül meg 
telepszik fl csupán életösztöne által századokig 
Startja magái. Élete merő viadal, teste csupa 
seb, de meghalni nem bir.

Nincs ma nép Európában, melynek helyzete 
boldogtalanabb, állapota válságosb, küldetése ne­
hezebb, existeutiája nyűgösebb volna. Nincs nép, 
melynek életfenntartása több erőfejtést, összetar­
tást és megerőtetést követelne.

Nyugaton székel a cultura, Keleten a barbár­
ság. Ez ellentétes erők közé ékeltük magunkat.

Századokig tartott a barcz, melyet az erő ví­
vott, hol az áramlás keletről jött. Mi voltunk a 
pajzs, mely minden döfést felfogtunk, s az vagy 
rajtunk tört meg, vagy átfuródva testünkön erej t 
vesztette.

A kétfelöl jövő fergeteg mindig felettünk csa­
pott össze. A Kelet és Nyugat ereje rajtunk pro 
bállcozék. Ha a Kelet anyagi pusztításunkban ki­
fáradt s pihent, a Nyugat intézményeinket támada 
meg Egész történelmünk barcz, háború, pusztulás
és nyomor. _ ,

üe hát századok liarcza után, midőn vegkep 
elszenderült a vihar, mely Keletről jött, s mi meg­
szenvedtük a múltat *s jövőt, tán béke lesz sorsunk i 

Ellenkezőleg - sokkal válságosabb küzdelem 
fergetege kel nyugatról, a küzdő erők bahuma 
felett megreszket a lélek. Nem vad erő, mi már 
most viadalra száll, eliez nem is physikai erőnk 
kétségbeesése kell, hanem az öntudatos lélekero 
számi tó óvatossága, önzéstelen megtagadás, becs­
vágynélküli hazaszeretet, összetartás, szóval mind­
az, mivel mi csak akkor bírunk, ha a válság nagy 
s ennek tud a Imára is jutottunk.

Századokig a Kelet physikai erővel nyomta a 
Nyugatot, most a nyugat szellemi nyomásának ha 
tályával működik a Keletre.

A Kelet egész consistentiája fajhegemouian 
uyugoszik, mely itt a specificus nemzetiségi szelle­
met fejtette ki, s ez áll éles ellentétben a nyugati 
cultura szellemirányával.

Ezért a cultura nyugaton egészen centripetal, ná 
lünk s keleten merőben centrifugai irányban fejleszt.

A szabadság nyugaton kőt, keleten bont.
Mi keleti viszonyaink közé egyszerre impor­

táltuk a nyugati eszmék özönét s most az assimila 
tio nehéz vajúdásiban sildünk.

Az könnyíthet kibontakozásunk menetén, ha e 
fejlődés természetét felismerve, látjuk a váltságot, 
mi ily szellemi átalakulás krisisében rejlik, s nem 
nehezítjük önmagunk a válság szerencsés elvonu­
lását. _

De kérdi a türelmes olvasó — miért kelle ev 
ezredek mondhatni az összes emberiség történelmet 
felidéznem, hogy végre a Deák s Kossuth 
közti kérdésre jussak, s mi összefüggése van azon 
elvont nézleteknek e kor előttünk álló kérdéseivel ?

A legszorossabb. ,
Nyugaton nagy államok fejlődése, szitksegkep 

idézi elő a hasonló képződést keleten.
Azonban az anyag miből a keleten ennek ele 

állni kellene egészen más természetű. Nagy állam 
1 képződése keleten csak több apró fajcsoportok
1 egyesülése által történhetik meg.
; ° Ezen egyesülésnek régi formája a legyőzés, az 
1 egység kapcsa az erő volt. Most ez többé fajokat 
nem bir összetartani, s a szükség kényszerít új, a 

: változott időknek megfelelő formát feltalálni.
Ez a szabad szövetség, más nem is lehet.
A szövetségnek azonban oly tormait kell fel­

állítanunk, mely minden irányban megfeleljen. S 
ha elemezzük mik ezen feltételek, igy találjuk: kell 

1 az igy alakult nagy államnak :
Elég benső összetartó erővel bind, hogy külső 

’ actioiban a nagy állam tekintélye s ereje legyen.
I Kell másrészről az egyes részeknek annyi fej­
lődési körüknek szabadon hagyatni, mely a fajok 
önálló szabad fejlődését ne veszélyeztesse.



De mi ezen apadásnak, mely a stag na-
ti óból folyik, a közvetlen következése ügye­
inkre ?

Hz egyszerű és világos.
Alapítványaink t£*>: s kamaton hevernek.

1 -egyen péhláuí*. lOÚ.GGU nvi alapítvány, 
ennek kamata éveukint 6000 frt.

Köböl kell bizonyos egyházi s iskolai 
kiadásokat fedezni.

Ámde az árú bees változásai szerint kell 
a fizetéseket is szabályozni. Ez előtt 5 — 600 
frt nagv és szép fizetés volt. ma alig elég, 
hogy egy család szűkén megéljen.

Ha tehát — mint természetes —nekünk! 
a fizetéseket emelni kell. nem lehet, hogy! 
6<>00 írtból 1-, hanemcsak 6 tanító tizettes : 
sék. és mert 12 kell. a másik hatot más 
alapból kell pótolni, mert a meglevőből nem 
telik, s alapunk felére szállott azon szüksé­
gekhez mérve, melyeket fedeznünk kelle' 
akkor és most.

Sőt még más baj is fenyegeti a heverő 
tökét.

A pénzetlenség minden anyagi viszo­
nyainkat fenyegeti, s ez oly baj, melyen az 
élet okvetlen segíteni fog. mert hiánya által 
a lét maga veszélyeztetik.

Legyen már most elég pénz, a kamat­
lábnak okvetlen szállni kell. s szállni fog a 
pénzforgás gyarapodásának mértékében.

Az alapítványok azonban nem magán vették, hogy az 1776-ki edictumot hat hónap eltette | és nemzetgazdasági tit >.i \ at. hi •>. < a? c n 
pénzek. Magok inkább pénzintézetek tenné-! után visszavonja. Ugyanekkor azonban a ezéhek 1 tárnok egész sora jeient meg, me u-k egvte>z 
szetével bírnak, s az ut előttük törve van. régi hatalma kissé megtöretett, eliis őr is a 110.' iparszabadságot hirdettek uia&ie>/.- ezehek ten-, 
miként kell a veszteségeket pótolni. ezéli közül 21 teljesen eltörltltetett s a hátramaradt lathatását ésagyökervsitett j..g,,k iu. gvaitásat reu

Ez által nemcsak az alapítványok vesz- ,39 negyvennégybe olvas/.látott össze, másodszor a dőlték el. Az. Ibiü nov. 2 megjelent edit . tin >/<■ 
teségei pótolhatók, de a gyiimölcsöztetés ! ezéhbe való felvitel dija nagyon leszállitatott, s aj rint az iparűzésére tel jogosít az áliamtoi eveuk.-m 
által annyi termékenyitö hatást gyakorol- jfelvételi dij egy részét az állam saját maga szá-j váltandó engedély (patent). Az Mil sept < ki 
nának, mi most alig képzelhető. mára tartotta meg. Tizenhárom évvel utóbb a nem ! edict um rendeli, a czehek ugyan továbbra is fenn

Ma még a részletezés korai volna, de zeti gyűlés a munka szabadságot kihirdette s evvel j állhatnak, de az iparengedély tulajdonosa u, m ke 
szükség még is fővonásokban kimutatni, mi- ; kapcsolatban a ezekeket s az ipar minden aka j teles a ezekbe lepni, s mégis tarthat legényekét e» 
ként lehetne épen ezen lezárolt kincseket ’dályát megsemmisítette; süt annyira ment a nem ; inasokat; hogy kiki kiléphet a czéliből, minden
minden irányban productivekké tenni. Mire 
külön áttekintést szánunk.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

VI.
Az eddig kifejtettekből világos, hogy a mű­

veltség bizonyos fokán álló népek iparukat csak is 
az iparszabadság mellett növeszthetik nagygyá, s 
hogy az annak idején, különösen a középkor zilált 
jogállapota mellett igen üdvös hatású ezéhek, 
újabb korban ezélukat szem elől tévesztve az ipar 
elnyomására szolgáltak. Azért Europa népeit las 
san lassan lerázták e terhes igát (Amerikában ezé 
bek nem létezlek soha) s kisebb nagyobb mérvben 
az iparszabadság zászlaját lengetik. Mielőtt a hazai 
viszonyokat tárgyaznók, nem lesz tán felesleges az

Alapítványi tőkéinket tehát ez 
is nagy baj fenyegeti.

Tegyük fel, hogy 10 15 év alatt a ka­
matláb 4",, száll, ez annyit tesz mintha tő­
kénk egy harmadat elvesztettük volna, mert 
ki 6" „ s kamat mellett 600 frt jövedelmet 
húzott, azontúl csak 100 Irtot kap.

Egyfelől tehát a pénzforgás gyarapo­
dása. másfelől az árúk becsének általános 
emelkedése oly fenyegetüleg hatnak a stag- 
nans tőkék apasztására, hogy néhány évti­
zed alatt nemcsak érezhető csökkenés áll­
hat he. de tökeink nevezetes része elveszett: 
annyi pedig kézzelfogható, hogy naponkint 
olvad s enyészik.

Ebből talán elég világosan kitűnik, hogy 
tökének stagnálni nem szabad, csak érté­
kének nevezetes csökkenése árán. s ez fe­
nyegeti azon alapítványi czélokat, mire azt 
az adományozok szántak, de fenyeget mind­
nyájunkat is. mert azon ezélok minden kö­
rülmények közt feimtartandók péld. az is­
kolák. s ha az alapítványokból nem telik, 
telni kell zsebeinkből

Ennek egyedüli orvossága, a heverő tő­
kék mobilizatiója s a forgalom általi gyara­
pítása. hogy az évi veszteség ez utón vissza- 
pótoltassék.

Azonban a töke mobilizatiónak nem sza­
bad úgy történni, hogy az romboló legyen. 
Az volna pedig, ha felmondás által bevo­
natnék.

A mellett, hogy ez pusztitúlag hatna az 
adósra, haszon sem volna benne.

\ an azonban a töke ínobilizatiójának 
más módja is. s csak azt kell tennünk, mit 
más pénzbirtokosok s pénzintézetek tesznek 
a pénz szaporítására.

Egyes tőkebirtokos, ha van jó obiiga-

oldalról I 'Partörvényhozás menetét Europa főbb államaiban
futólag megemlíteni.

Franeziaországban a ezéhek már a 16 
18, században igen virágoztak: a ezéhek hatalma 
ott is mint mindenütt az egyedárusággal határos 
intézményeket szült, ott. is kizárólagos jog volt a 
mesterség, s ott is a ezéhbe való jutás nem tar­
tozott a könnyű dolgokhoz. Azonban a kormány e 
körülményt saját hasznára fordította s a mesterjog 
megadásából pénzügyi forrást csinált. 111. Henrik 
elvül hirdette, hogy „csak a király adhat jogot 
munkára“ s minden iparos kénytelen volt mester 
jogát a kincstártól megvásárolni. Ez elv alkalma­
zása által minden mesterségre kizárólagos ezéli 
szerkezeti alkalmaztatott, oly annyira, hogy végre 
maguk a virágkészitők, a varrónők s egyebek is 
ezéhbeliek voltak Különösség gyanánt felemlítem 
hogy 1776. évben kétféle varrónő ezéh volt (coutu- 
rieres et decoupeuses), a divatárnsnők külömböz- 
tek a tollkészitőkfől (marchaus de mode ct pl am as 
sieres) de sőt még a bokréta kötönők, a fejkötő 
csímilóiiők (coitl'eurcs de femmes) a kender árus- 
nők , a szalmagyékény készítők , a tánezmesterek. 
a madarászok, az áruyékszéktisztitók, külön külön 
ezéhet képeztek. Az egyes mesterség határa min­
dig jobban szorittatott össze, s gyakran egy iparból 
három négyet alakítottak. Így például hatféle kár­
pitos ezéh volt; voltak továbbá külön limonadiers 
külön kocsmárosok (traiteurs) külön pecsenyesütők 
(rotisseurs) külön pástetumsütők (patissiers) és 
még az ócska vassal házalók (erieux de vieux fér) 
ezéhet képeztek.

A ezéhrendszer árnyoldalát Franeziaországban 
korán kezdék tapasztalni, s már az 1614. évben 
tartott országgyűlésen a ezéhek megszüntetését 
követelte a harmadik rend. Turgot szinte halált 
kívánt ez intézményre mondatni; az 1776. februári 
e tekintetben kiadott s ugyanazon év márczius 
12-én a parlament elé hozott edictum Turgot ál

jzetgyülés iszonya a ezéhek ellen, s annyira félt. 
I hogy más név alatt újra ezéhek keletkezhetnek. 
I miszerint az iparosoknak az egyesülést is megtil 
tóttá; e tilalom azonban csakhamar megszüntette- 
tett. Az 1791. márczius 2 ki törvény mindenkinek 
megengedi az iparűzést azon feltétel mellett, hogy 
évenként engedélyt, pátenst, vált magának.

Angolországban a ezéhrendszer kifejlődése 
nem volt oly exclusiv hatású , mint akár Erauczia 
országban akár Németországban Az angol közjog 
fejlődése megakadályozta a kiváltságos ezékrend 
szer kifejlődését A zárt városokban (boroughs) 
akadunk ugyan a testületek bizonyos nemére, 
melyek egyes királyoktól kisebb nagyobb kivált­
ságokat kaptak, sőt ezen városokban olykor olykor 
ezéhszabályok korlátolták is az ipart, de ez utób 
biak soha sem fajultak iparkiváltságokká, e sza 

vök soha sem avatkoztak a legény vagy inas 
számának megbatároztására stb. Egyébiránt a 
boroughs on kiviil az ipar egészen szabadon fejlőd 
betett s igy történt, hogy e zárt városokon kiviil az 

es ipar a szabadság íiditő lege alatt hatalmas virág­
zásnak indult, s óriási iparvárosok keletkezhettek 
Miután igy az iparnak ily tág tere nyílott s e tér 
ügyesen fél is használtatott, nem volt nehéz az 
egyes zárt városokban még fennálló külön privi-

tinja vagy értékpapírja, ezt hitel alapjául j lamférfiúi tevékenységének legnagyobb tette. Azon 
használja s ezen obligatio ép oly hypotheca j nagyszerű békés reform, mely a kormány által 
sőt ha értékpapír, jobb is, mint a fekvő 1776. évben indítványozott ímtnkafelszabaditás 
jószág. I folytán létesítendő lelt volna , tán meghiúsíthatta

-V pénzt, mit ez utón \esz, forgatás által volna az 1789 ki social és politikai forradalmat; 
gyiimölcsözteti s ez által szerzi vissza azon de Turgot intézkedései a parlament nyakas csök-
vcszteséget, mit a lievertetésben szenvedne.

wn^r<nirriaaaiiMHBBaMMBaBHMggaaMa
köuyösségén hajótörést szenvedtek. A királyt rá

fehát az egység erőfejtését a részek szabad 
mozgásával kell üszhaugba hozni s kibékíteni.

Egység az egészben, és autonómia a részek­
ben. Ez a feladat.

egei zen a m a-
kérdes
birodalomban mint láttuk 
g y ars á g r a nehezedik.

Ha ez sikerül, Austria erősebb mint valaha, s 
alakitó befolyása alatt történnek szükségkép a to­
vábbi fejlődések a keleten.

Ezen tormák helyes volta s tartóssága európai
-S ' ' '

Egyik ép oly nagyon a múllak nyomdokiu jár, 
mint ignorálja a másik ; egyik ép oly gyakorlati, 
mint ideális a másik.

Hogy ez éles ellentétbe hozza e két történelmi
S ep a nyugati esznmk befolyása alatt e nehéz emberünket, természetes, és kényszerű állapot, 

zrdés megoldása ismét birodalmunkra száll, és a Ezen a múltat minden viszonyaiban utolsó
Ízig fel bomlasztó s felforgató irány mutatkozik 
Kossuth minden mozzanatában kezdettől végig. 
Gondolata, szava és tette e czél felé ragadja őt.

Midőn tehát mi is napjaink legfontosabb ese­
ményéről , a közös ügyi transactióról szó- 

, _ , lünk, az emberi fejlődés menetének ezen kultur-
tontossagu kérdés, melynek szerencsés megoldásá- j históriai momentumát megítélni, az áttekintés azon 
ban, ha sikerül, ismét küldetésünk szellemi fontos j magaslatára kell felemelkednünk, honnan az belát- 
saga nyilatkozik. j ható, s azon nézőpontról Ítélni a jelen kor müveit,

Es a tejlouesek e stádiumában áll elő: ^ s a két ellentétes szellem alkotásait közelebbről
irr a Íj K o s s u t h. . elemzés, s vizsgálat alá venni, hogy mind a létező
Ele alLtja az egyik a közös ügyi trau s hála az égnek, már szentesített közösügyi 

s act lot. _ I transact io szellemét átértsük és felderítsük,
.la ‘l , ^ a 1 coufoederatiót, mind -: mind avval a dunai confosde ratio ellentétes

kettő mint egy keleti nagy birodalom alakításának j tervét összehasonlíthassuk.------
u) tormáját. , | És midőn ezen uj képződések felfogásában én

‘ !,„ CTN Mapnézetböl indul ki, azon olvasóimat a szellemi fejlődés menetének magasabb 
uieee> ozüdesbol, hogy Magyarország az európai | álláspontjára vezetem, és napjaink történelmének 
conjímcturak közt magara megállni nem képes, j mélyebb kulturhistoriai alapjait mutatom fel, en- 
annak szövetsee-he kell lenm 1 -edjék meg arra is figyelmeztetnem, mi kisszerűannak szövetségbe kell lépni.

De egyik a történelmi alapok erejét, a hagyó 
Hiányok behatását, az elődök müveinek befolyását 
teljes tevékenységben hagyja az uj alakulás" kép 
zödésénél, s a múltból teremti a jövőt.

Másik mindenütt szakit a múlttal, el kellene 
feledni a nemzetnek egész történelmét, megtagadni 
elődeinek minden téteményeit, félreismerni világos 
küldetésünk természetét, elválni a kultúrától, 
melyért századokig vérzett, s egészen uj ismeretlen, 
egeszen heterogen, ma sajnosán még tán gyűlöletes 
kapcsolatokba lépni.

mennyire parányi mind azon nézpout, mi egyes lé­
tezett positiv törvények vagy szokások választásá­
ból merittetik.

A múltnak, a történelemnek kell adui az anya­
got, miből birodalmunk szilárd összefüggésének uj 
építménye eléáll, de midőn az uj alkotás előttünk 
áll, nem az a kérdés: minden tégla darab minő 
helyre jutott, vagy használtatott e, hanem valljon 
az épület szilárd es ad e mindnyájunknak kényel­
mesebb lakást s tűrhelőbb existentiát, mint volt ?

légi uniókat is megszüntetni. Ez 1835. évben tör­
tént meg. Az 1825 ki municipalis törvény (Vilmos 
5 es 6 törvényének X 1. része 76 §) minden meg 
szorító határzatot egy s mindenkorra megszűnte 
tett. és feltétlen iparszabadságot honosított meg az 
eddig zárt városokban is s egyúttal az ipar önálló 
gyakorlását függetlenné tette a városi előjogok és 
a czéhbeli tagságtól. E törvény 17 szerint 
ugyanis „miután több incorporált városban és 
helységben bizonyos szokás dívott és bizonyos sta 
tutuuiok uralkodtak, melyek szerint senkinek, ki 
a helység polgári jogával nem birt, vagy pedi. 
valamely ezéli tagja nem volt, e helységben boltot 
nem nyithat és ipar vagy kézműves nem gyako 
rolhat: — ezentúl minden ilyí'éle exclusiv kivált­
ság megszüntettetik.“ — Azon tendentia, mely kit 
lüuöseu Erzsébet s utódai alatt ismételten előtérbe 
lépett, s mely szerint a munkára való jog a feje­
delmi admnányzás kifolyása lenne, a parlament 
folytonos elleumondásai folytán nem érvényesül 
betett. Az 1601. évi parlamentben az alsóház heves 
panaszokra fakadt az iránt, hogy a számtalan 
egy cd árui kiváltság által a nép szabad iparban 
igen hátráltatik. A parlament petitiot nyújtott át 
e végből a királynőnek s ez a baj mielőbbi orvos­
lását megígérte. 1. Jakab alatt e visszaélés ismét 
mutatkozni kezdett, miglen egy a parlament által 
kierőszakolt törvény (Jakab 21. törv. I. 3.) ez 
ellen ezentúl át nem hágott gátot vetett. Az egye­
düli átalánosan érvényes határozat az angol ipar­
életben, mely némileg a continentalis ezéh sza 
bályokra emlékeztet, az hogy a tanulási idő (az 
inasság) minden iparnál hét évre liatároztatott; e 
törvény azonban 1814. évben (György 54 t. III. 96) 
miután az angol nemzetgazdáktól folytonosan ostro 
moltatott, megsziintettetett, azonban igen sok ipar­
nál a hét évig tartó tanulási idő továbbra is önként 
fenntartatik. Azonkívül több régi testület és ezéli a 
legújabb időkig fennáll ugyan, de önkénytes egye 
stíletek szellemével s megfosztva minden káros ha­
tástól; e régi egyesületek most már részint az ön­
képzést az önszegélyezést tűzik ki czélúl.

Németországban a ezéhek csak lassan szűn­
tek meg, sőt sokhelyütt jelenleg is még meg van 
nak. Igaz már az 1530,1548, 1577 és 1654. évi biro 
dalmi gyűléseken szó volt a ezéhek visszaéléseinek 
megszüntetéseiről, és az 1672 ki birodalmi gyűlésen 
már a ezéhek megszüntetését hozták javaslatba, sőt 
az 1731 juniás 22-kí birodalmi határozat (Reichs- 
gMachten) az iparszabadság meghonosításával fe­
nyegeti a ezéheket, midőn a császár ezeket mondja : 
„Mi és a birodalom azon esetre, ha a ezéhek visz 
szaélései továbbra is fönnmaradnak, könnyen azon 
kényszerűségbe jöhetnénk , hogy egyéb országok 
példájára a ezéheket mind s minden kifolymáuyait 
megszüntessük.“ Azonban ezen fenyegetésnek élet 
beléptetése a császári hatalom korlátoltságánál 
fogva nem volt lehetséges s igy Németország a 1 eg­
ri jabbb időkig a ezéhrendszer klassikus hazája ma­
rad, melyből Magyarország ezéhei mindig kész tá­
mogatást nyertek. Az első nagyobb uéuietállam, 
mely már e század első tizedében ép akkor midőn 
hatalma a legnagyobb megaláztatást szenvedte, a 
ezéhek tekintetében a nagyszerű nemzetgazdasági 
reformot kezdeményezte: Poroszország volt. Az 
iparszabadság eszméjét a königsbergi egyetemen 
Kraus tanár kezdte terjeszteni, ki a nevezett egye- 
temeu a nemzetgazdaságtau halhatatlan hajnoká 
nak, Smith Adamnak tanait adta elő. És igy lassan- 
ként egy fiatal állam férfiúi iskola fejlődött ki, 
mely iskolának köszönheti Poroszország politikai

ezéh föloszolhat, sőt a helyhatóságok által szükség 
esetén feloszlatt-atliatik. Ezen edict« m folytán 
csakugyan sokhelyütt továbbra is fennmaradtak 
a ezéhek s a Poroszország által az 1. i;>. évben 
szerzett tartományokban szinte a ezéh re ml volt ho­
nos. Az 1845 január 17 ki iparreuds/.abály az eddig 
fennállott ezéheket továbbra is fenn hagyja sőt i; 
társulatok (Innungen) szervezését rendeli el. azon 
ban a mesterek nem kötelesek c területekbe lépni. 
Negyvenkét fő foglalkozásnál vsak azon mester 
fogadhat fel legényeket s inasokat, ki bebizonyítja 
hogy foglalatossága vau és ki a testületek vakum 
lyikének tagja.

A törvényhozás működése.
A. képviselű-Iiáz oet. 15-diki lile 

sébenafelett folyt a vita, hogy mikor kezdjék meg 
az osztályok a deputatióna!is jelentések kap'-sá 
bau előterjesztett törvényjavaslatok tárgyalását.

A ház ezt Ghyezy Kálmán indítványa 
folytán szombatra tűzte ki.

Ugyan ez ülésben Tisza K á 1 ni á n emlékez 
tété a házat a debreczen szathínár szigeti vasat 
tárgyában általa benyújtott javaslatra s kérte, hogy 
tárgyalására minél előbb határnapot tűzzön ki.

S a ház — mi az ügy iránti nagyérdekeltsé­
gét bizonyítja — a tárgyalást azonnal másnapra 
tűzte ki.

Végül a következő képviselőket igazolták: P a p p 
Mór, Szentiványi Adolf és M arczellari u 
11 yés: Grünzenstei ti G. választása tárgyában 
a ház vizsgálatot rendelt s ezzel O u o s s y M á t y a s 
képviselőt bízta meg.

Ugyanezen ház oet. 16-diki ülésének tárgyat 
a T i s z a K á 1 m á u s más ütvén képv. által f. é. jun. 
26-dikán a ház elé terjesztett javaslat képezé, 
melyben indítványozta , határozná el a ház, hogy 
„utasittatik a miuisterium , miszerint a debreczen 
szatlimár- szigeti vaspálya kiépítése iránt, az ezen 
vonalra vonatkozó irományok, kész előmunkálatok, 
részletes tervek és költségvetések tekintetbe véte­
lével, a legközelebb törvényjavaslatot terjvszszen 
a képviselőház ele.“

E javaslat újra felölvastatváu, T i s z a K á 1 
mán ennek elfogadását azzal is indokok), hogy a 
miuisterium a nyilvánosság elé terjesztett vasútiul 
lózati tervében a ház megállapodásaitól eltért s e 
vonalat vidéki jelentőségű vonallá akarja de­
gradálni.

Erre a közlekedésügyi miuisterium nevében 
felszólalt Hol Ián Ernő államtitkár s beszé­
dének lényegében a következőleg nyilatkozott:

A miuisterium elismerve a debreczen- szath 
már-szigeti vasútnak országos fontosságát, s te 
kintve a háznak m. é. márt. 22 dilién hozott liatá 
rozatát, gondoskodott arról és gondoskodni is forr. 
hogy e vonal mielőbb kiépíttessék.

E czélra bekivánta azon mérnöki élőmunka 
latokat, melyeket e vonalra nézve magán vállal 
kozok készítettek, ezen tervek a közmunka minis­
ten um irodáiban vizsgálat tárgyát képezték, hitelt 
érdemlő komoly szándékú vállalkozókkal a tár­
gyalások meg is kezdettek, sőt a közmunka-minis 
téri it ni egyik tisztviselője már utasítva is lett, hogy 
azonnal, mihelyt a hatvan-uiiskolezi és a zákány 
zágrábi vonalok építésére és munkába vételére 
szükséges intézkedéseket befejezte, a szatlnuár­
szigeti vonalat vegye műszaki vizsgálat alá.

Az államtitkár úr ezek kapcsában egvszers 
mind kijelenté, hogy a ministerimn a szath már 
szigeti vonal kiépítését semmi más eombinati'tói. 
sem az országos vasút hálózatának előterjesztésétől 
függővé tenni nem fogja.

D e á k F e r e n c z ennek folytán azt iuditvá- 
íyozta, hogy a határozati javaslat elfogadásának 

szükségessége e nyilatkozat által elenyésztetik, ha 
nem igtassa a ház a közlekedésügyi miuisterium e 
nyilvánítását egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe.

T i s z a K á 1 má u erre kijelenté, hogy a nyi 
latkozatok által meg van nyugtatva, s indítványát 
visszaveszi, de csak azon föltétel alatt ha a minis 
téri nyilatkozat, mint Deák indi ványozá, a jegyző­
könyvbe igtattatik. Ez elfogadtatván, az ülés vé 
get ért.

A birodalmi tanács oet. 14 iki, 
XXXVI. ülésének napirendjén volt: az alkotmá­
nyos bizottmány azon tör vényjavaslatának előter­
jesztése, mely által az 1861-ik évi február 26-iki 
birodalmi képviselet megváltoztatik.

E törvényjavaslat ö Felségének f. é február 
17 iki leiratából indul ki, mely által Magyarország 
alkotmánya visszaállíttatott Az ezáltal megválto­
zott viszonyok most már egészen mások, mint a 
melyekből akár az 1860-iki octoberi diploma, akár 
az 1861 iki februári pátens kiindul, miután a tör
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.-.'tv. krzvs a,am ügyei, melyek emez alaptörvények 
..int a birodalmi tanácsban közösen lettek volna 

, a himlők, most a mennyiben európai orszá­
gra vonatkoznak a magyar országgyűlés ön- 
o tarajait képezik, mig azon kevés ügyekre 

w. méhek az 1 Sü7 iki 12 ik törvéin czikkben 
; iaa var törvény hozás által közösöknek ismertet 

t k cl. az eddigi alaptörvényektől eltérő eljárási
ií;,ál czeloztatik.

^ínyeket cs Ezért a kormány is
bői, minden ailam alapti irvéuyek me
í.i 1 szükség június ho 11 -iki ülésben i

1 ti folytán tci j. sztett eliő. A bizottsá
m maradtak hatéit csupán az 1 Stíl-iki

-/■•tivok igényei szerinti megváltoztatására; de 
. ••ikséaesHek tartotta, a ház ad resse által kimon- 

>t nézettel öszliangzólag, javaslatában oly meg- 
•itár,,zásokra is kiterjes/.kedui. melyek a birodalmi 

I sóletnek alkotmányos jogait világosan határoz­
va-, melyek álképviseletnek a revideált alap- 

wvnvekbeu nem foglalt, bár elvitázliatlau jogait
mt „védik.

Azon törvényt, mely szerint a birodalmi ta- 
x i;ét házból álljon és az alsó ház az országgyü- 

alakuljon, megváltoztatni nem tartja a 
.,rt>a_ szükségesnek. Az országgyűlések lemond 

i;:iak abbeli jogukról, mely szerint a birodalmi 
társnak alsó házát képezzék, de e joguktól nem 

i.i meg őket a birodalmi tanács.
A bizottság nem tekintett el attól, hogy az 

..gúlái/, tagjainak szánta aránylag csekély (203), 
i luaavar országgyűlés az erdélyi követekkel 
t; 440 tagot számlál; mindamellett az abbeli 

..biat, miszerint a követek házának tagszáma 
) I emeltessék, nem nyerhette meg a bizottság 

i vitását, mivel ..nem volt feltalálható“ oly kiiu- 
a ;|.lSl alap, melyen az. eddigi számhoz járuló tagok 

iönhüző országgyűlések közti felosztása esz­
közöltethetnék.

1.én wires változtatást indítványoz a bizottság 
omkálatáimk 11. tj-a. T. i. az ő Felsége trónbe 

nvilvauuló törekvésekkel és Ígéretekkel 
avlwk szerint az országok autonómiája tágít­

ások V hiztosittassék öszliangzólag e § ban a 
ríná in előterjesztésétől eltérőleg mindazon túr 

. -,u terjedelmesen elősoroltatnak, melyek jövőre 
. !,irodalmi tanácsnak, és a melyek az országgyü- 

.v-knek hatáskörébe tartozanduak, K meghatáro­
zok a birodalmi tanácstól minden beavatkozást 
:,z országos intézményekbe megtagadnak. Egyéb 
változtatások, melyek az alaptörvényben a biro 
,Imi tanácsra vonatkozólag a bizottmány dolgo- 

ital tétettek, nem igényelnek különös okada- 
is ezért a szóbeli előterjesztésre szoríttatnak. 

I-; in vaslat 7 első §§ a igen nagy szótöbbség 
„o i. bír olykor hosszas vitatkozás után elfogad­
tatott.

Legközelebbi XXXVI1. ülés kedden oct. lő-én. 
alkotmány vita folytatása.

Ezen ülésben a 8, 9, és 10 §§-ok rövid vitat- 
„ za< után elfogadtatnak. A 11 g. tárgyalásánál, mely 

irodalmi tanács működését állapítja meg, a 
1bigvminister a 2. pont ellen szól, kiemelvén az 
:, iH-zozási engedélyezés jogát, és a seregnek kö-

- Ügyét. Az adóengedélyezés jogára vonatkozó 
punt ellen is volt kifogás. Mind a mellett elfo-

. altat iit a 11 § a bizottság előterjesztése szerint. 
Oct. lő án folytatás.

Az urak házainak 15 iki ülésében az alsóház­
ié bwrkezett honvédelmi törvény az elnök indit-

• anyára egy. azonnal megválasztott 9 tagú bizott- 
‘-a-i.ii'. tétetett át. Ezután megválasztattak a biro-

limi itélőszék tagjai és elfogadtatott, kevés vál- 
t"7.t::lássál, a büntető perrendtartás J 20 § a a bi-
■ ttság előterjesztése szeiint.

A kormány működése.
Vallás— ős közoktatási mi-

II isteviu ni Amit oly annyira vártunk, t. i.
i középtanodai tervnek közzétételét, az meg 

b iíeiit. A vallás- és közoktatási minister Ígéretét 
'"•váltván, a középtanodai tanári karokhoz a kö 
'■étkező okmányt küldte le:

t anodáink jelenlegi szervezete, La azok ered- 
oo uvet tekintjük, sem a nevelészeti, sem a tanul- 
manyi igényeknek meg nem felelvén, egyik leg-

- bh szükség azokat akként szervezni, hogy a 
iOiüt és óhajtott czélnak minél tökéletesebben

megfeleljenek.
Ezt tekiutbe véve, minthogy a középtanodák 

‘/"k, lud legtöbb tanerő, és taneszköz áll rendel - 
kezesünkre, s hol ennélfogva a reformot legtöbb

• '(■rel vehetjük eszközletbe , elhatároztam az 
outszervezés munkáját, itt kezdeni meg, s mivel 
' (VJszerre, teljes egészében, nem eszközölhető,

'/■liksegesnek láttam egyelőre is legalább egyrészt 
oo-uaiiapitani ezen újjászervezés irányuló alap- 
" vit, melyekre az egyes részleteket a tanfértiak 

:laut kikért véleményeinek meghallgatásával 
1 Ovtni szándékozom, másrészt némely részleteket,

• vk a mostani tanrendszerbe lényeges meg- 
nélkül beilleszthetők, már most léptetni

Azon alapelveket, melyekre a középtanodák 
'beszervezését fektetni szándékozom, s melyekből 
-P'/.eisiiiiiid az eddigi tanrendszerben tapasztalt
:"UlV'k is kiderülnek , a következőkbe foglaloml,-SZ$ZC. °

■ -zerint.^"^btanodai rendszerünknek nézetem 
cultanoZy,lk-Khib^a az> ho=y a gymnasium és

luar az első osztálytól kezdve teljesen

el vannak egymástól killíinitve, minek folytán a 
szülék már akkor, midőn a gyermek még csak 

j 10 eves, midőn tehát sem tehetsegei, sem hajlamai 
még nem lehetnek eléggé kifejlődve . kény te 
lenek elhatároz i , minő pályára neveltessék fi­
aikat.

Ennek következese az lo , hogy sok ilyennek 
egykét évig a gymnasiumba, vagy reáliskolába 
járván, a szülők vsak most veszik észre azok kivi 
lobi) tehetségeit s hajlamait s esetleg ezek alapján 
szükségesnek találják a megkezdett tanpályát 
megváltoztatni, lie a gymnasium és reáliskola 
egészen külön, lényegesen eltérő rendszerrel bír­
ván, e változtatást a hiányok pótlása miatt leg 
főlebb csak egy, vagy több év föláldozásával te 
hették.

Már c körülmény maga igazolja, hogy a kö 
zéptanodai nevelés- tanításnak az alsóbb osz­
tályokban hasonszőrűvé kell tétetnie, ha a neve 
lészeti igényeknek meg akarunk felelni. És ez 
egyszerűen eszközölhető akként, hogy a tanulók a 
gymnasium 4 első osztályában annyi reálismeretre 
oktattassauak. mennyi arra szükséges, hogy a 4 ik 
gynmasialis osztály után a 4 ik reálosztályba a ka 
dály talmiul átmehessenek, azaz, hogy a gyúrná 
siuinokbau a számtan , mértan- és természetiudo 
Hiányokra több idő fordittassek s egyszersmind 
a rajztan is a köteles tantárgyak közé főivé 
lessé'k.

\ annak, kik e két irány egyesítését az egész 
közép tanodán át ezélirányosnak gondolják, néze­
tem szerint azonban nem vezetne ezélhoz. mert a 
felsőbb osztályokban annyi tantárgy halmozód­
nék össze, hogy azokat kellő kiterjedésben, és si 
kerrel tanítani nem lehetne, s igv c rendszer mel­
lett vagy a reál, vagy a liumauisticus irány hát­
térbe szorittatnék, vagy pedig egyik sem ni ive Ítél­
nék, s az ily tanodából kilépő ifjú sem a reál, sem 
a liumauisticus tanulmányokban nem lenne eléggé 
kiképezve.

A gymnasium 4-ik osztályának bevégezte után 
tehát a szüléknek cl kell határozniuk, hogy gyer­
meküket humanisticus vagy reáliskolába akarják c 
járatni, mert a tanítás t nevezett osztályon túl már 
egészen különváló fog lenni. A gymnasium az előbb 
említett 4 osztályon kivid még két, az 5-ik és 6-ik 
osztály ból ál land, mely két gyinnasialis felső osz­
tály túlnyomókig a humaniórák s ezek alapját 
képező ó classicus nyelvészet tanítására szentelne. 
Teljes mértékben elismerem, hogy lehetőleg töké­
letes, ó classicitás csak a görög és római nemzet 
nyelveinek s irodalmainak átértéséből szerezhető 
meg. Ámde, ha tekintem azt, hogy a classical ok 
tatás mellett nem szabad elhanyagolni a történeti, 
valamint a mai korban oly nagy fontosságú s nél­
külözhetetlen matkematikai s természettudományi 
tanulmányokat; ha tekintem egyrészt a hosszú 
időt, mely mind a két nyelv és irodalom tökéletes 
megtanulására szükséges, másrészt a mégis korlá­
tolt időt. mely a gymuasiumi oktatásra fordítható, 
leginkább pedig hazai viszonyaink sajátságait, 
melyek szükségkép követelik, hogy tanulóink a 
magyar, s a mennyiben ez nem anyanyelvűk — ezt 
is és ezen fölül még egy európai mi veit nyelvet, 
és pedig viszonyainknál fogva a németet megta­
nulják, azon meggyőződésre kell jönnöm s kell jön­
nie mindenkinek, hogy mind a két nyelv és iroda­
lom nem vehető föl olykép a gymnasium tanulnia 
nyai közé, hogy a tanulók azokat úgy elsajátít­
hassák miszerint valódi szellemi hasznot meríthes­
senek belőlök.

Tapasztaltam én és tapasztalhatta minden tau- 
fériiu, hogy az eddigi tanrendszer alatt, midőn 
mind a két nyelv majd egyformán volt fölkarolva, 
a gymnasiumot végzett tanulók egyikét sem bírták, 
de középszertileg sem s az ezekre fordított időt 
nagyrészt elvesztegették. Ennélfogva választani 
kell a kettő közül, s aztán arra, mely elfogadtatik, 
oly figyelemmel lenni, hogy a tanuló annak csak­
ugyan szellemi hasznát vehesse és élvezhesse. A 
választás tekintetében elismerem a görög nyelv és 
irodalom absolut fölényét a latin fölött, valamint 
átalánvéve igaz, hogy a római irodalomnak, sőt a 
római kultúrának alapjául a görög nyelv és iroda 
lom szolgál. Ámde másfelől tagadhatatlan, hogy 
Európában a mai összes mivcltségnek legközelebbi 
forrása még is a római s elmondhatjuk, hogy a 
görög irodalom történetileg a latin által közvetítve, 
hatott mivelödésünk haladására. Ez okból már 
csak a középkor összes irodalmának ismerete miatt 
is a latin nyelv tudása sokkal nélkülözhetleuebb 
reánk nézve, mint a görög. 11a még hozzávesszük 
speciális hazai viszonyainkat, melyeknél fogva 
nálunk egész e század elejéig a latin volt a tör­
vényhozás és törvénykezés nyelve, úgy hogy senki, 
ki e nyelvet jól nem érti, sem történetünket, sem 
törvényeinket eredeti forrásaikból nem ismerheti, 
akkor nem nehéz meggyőződnünk, hogy nálunk a 
latin nyelv nagyobb fontossággal bir, mint a görög.

Ennélfogva a görög nyelv a 6 osztályú gym- 
nasiumban az uj tervezet szerint nem fogna tanít­
tatni, de annál nagyobb figyelem fordittatnék a la 
ti ura, s mert nézetem szerint valamely nyelvet töké­
letesen csak úgy lehet elsajátítani, ha abban gya­
korlati kifejezési ügyességet is nyer a tanuló, szán­
dékom, hogy egyes remekdarabok betanulásán kí­
vül az 5-ik és 6-ik osztályban két, a latin irodalom 
inegérthetésére különben is szükséges tantárgy, a 
római régiségtan és mythologia , latin nyelven 
adassanak elő, s e mellett a classikusok magyará­
zatánál is lehetőleg e nyelv használtassák.

Az előadott módosítások szerint szervezendő G 
osztályú gymnasium egyáltalán nem képes növen­
dékeinek elegendő képzettséget nyújtani az egye­
temi szakpálya megkezdésére. De arról is meg va 
gyök győződve, miként e hiány nem pótoltatnék a 
gymuasiumi tanfolyamnak a Thun féle rendszer 
szerint nyolc/, osztályra nyújtása által, mert vall­
juk meg őszintén, nem volnánk képesek minden 
gymnasiumunkat kellő számú és képzettségű tan­
erőkkel ellátni, ezenfölül az utolsó^ két évben a 
tantárgyak nagyon is összehalmozódnának anélkül, 
hogy a tanuló a szak pályára való előkészítéshez 
szükséges, sziute bizonyos mérvű szakismeretet 
megszerezhetné.

Az erre még szükséges további végzést illető­
leg tehát szükségesnek látnám, hogy a ti osztályú 
gymnasiumon két lyceiuu névvel külön tanköl 
szerveztessék, mely a most említett tekintetek mi

att 3 évfolyamból állana, s mintegy kapcsot ké 
pezne a gymnasium és egyetem között.

Ezen lyceumok szervezése azonban csak ké 
söhb lévén eszközölhető . most erről csupán any­
ucit említek meg, hogy tekintettel arra, miszerint 
a magasabb szak pályának csak akkor felelünk 
meg méltóan, ha az átalános mive tségeu kivid 
különösen alapos képzettséggel bírunk azon s/.a 
kokban, melyek választott életpályánk méltó be­
töltésére tüzetesen szükségesek, e iyceumokban 
csak az egyetemes miveltségre szükséges tanulnia 
nyolc volnának valamennyi tanulóra kötelezők, oly 
speciális tantárgyak pedig, melyek különösen va­
lamely kitűzött életpályához, mint alapos előisme 
retek, szükségesek, vsak azokra nézve, kik e kiilö 
nős életpályára szándékoznak lépni. Megemlítem, 
hogy ezen külön sz 
a görög nyelv is.

(Vége következik )

akok egyikében fogna taníttatni

Lapszemle.
Magyar lapok. A Festi Napló 

két utolsó számában bécsi levelei azon nehézsége 
két tárgyalják, melyek a kibékiilési alapok el foga 
dúsának útjában állnak.

Mi a nehézségeké1-, melyek ily gyökeres átala 
hálásoknál felmerülnek , nem csudái jak ; végre 
hisszük győzni fog a bécsiek józan ösztöne a hasz­
nosság iránt.

A szerencsétlen experimeutatiók, melyeken a 
birodalom az utolsó két évtized folytán keresztül 
vitetett, de különösen a nemzetiségi érdek felhasz­
nálása a politikai téren, viszonyokat teremtett 
a Eajtlián túl, melyeket kibékíteni s lecseudcsiteui 
nehezebb lesz, mint a Eajtháu innen.

A magyar korona tartományai három csoport 
hói állnak. Magyar, Erdély és Horváthország. Er 
délyországgal nincs bajunk, Horváthországnak üres 
lapot nyitottunk. Nálunk a kibékülés könnyű, sza­
bad kezet engedünk azoknak, kik velünk szorosabb 
uniótól idegenkednek, és nincs is érdekünk korlá­
tozni az ő autonómiájukat.

De Lajtháutuli szomszédaink magok oly messze 
mentek a feldarabolásban, és megteremtettek tizen­
hét országgyűlést, s ebben ugyanannyi országot s 
ebből a jogok elhelyezésének oly kigázolhatlau 
cliaossza áll elő, hogy midőn ma kérkedve haboz 
nak ismét egy egészen uj alakulási módozatot tör 
vényesitni, mi nem csodáljuk.

Mi őszintén sajnáljuk lajtháutuli szomszédain­
kat, c bonyodalmak miatt. Nem vetjük szemökre 
a múlt évek tévesztéseit, de sajnosán kell monda­
nunk, hogy a mostani zavaradottság csak a múl­
tak bűneiből erednek.

Dk is construáltak alakot a birodalom egységes 
létezésének, mi is. Dk nemcsak számba nem vették 
a mi jogos viszonyainkat, sok alkotásaiknak for 
mája megtörésünkre volt számítva s a felaprózás 
alapjára épült. Minket felaprózni nem bírtak, ma­
gokat 17 részre szakították.

A lajtháutuli németek vannak, 0ácsországot 
és Bukovinát kivéve, oly helyzetben mint mi Er­
délyei. T. i. a németség vegyülve vau más nemze­
tiséggel. Igen, de nekünk Erdélylyel kevés bajunk, 
s naponta jobban összeférünk, mig a La jtháutúl 
példáid Csehország naponta inkább válik el törek­
véseiben Becstől.

A mi létezési állapotunk bizony nem rózsás, 
de még a Lajthántuliaké sem.

Mi már túlhaladtunk az alakulási vajúdás első 
stádiumán, ők most vannak benne. Mi már partot 
értünk, ők még a folyam közepén vannak.

Ilyenkor természetesen merülnek fel az elked 
vetlenedés a békétlenségnek ezer jelenetei, min nem 
kell csudálkozni sem megütközni.

E békétlenség — mondják —- a bécsieket a 
nagy németség irányai felé tereli.

Meglehet. De a beolvadás a nagy uémets’gbe 
elvenné Bécsnek még utolsó jelentőségét is, s sebes 
léptekkel haladna Becs Velcncze sorsa felé.

Most még Becs központ. Székhelye egy nagy 
hatalmasságnak, mely a birodalom erejének emel­
kedésében mindinkább nyeri vissza jelentőségét. 
Nagy Németországba olvadva Becs azonnal letör 
pülne oly tartományi várossá, mely önmagának 
teher. Oly birtokká válnék, melynek herczegi pa 
lotája mellől a hozzátartozó birtokot elvették Te 
bérré válnék csak minden előny nélkül.

Túl kell azonban esni a Lajtháutuli résznek 
is egyszer az uj alak ltrisisén, s akkor az uj rend 
meggyökereztetéséhez fogni, s minél gyorsabban 
teszi ezt a Reichsrath, annál hamarább jutnak azon 
térre, hol az érzületnek és tevékenységnek practi- 
kusabb irányt jelelve ki, beteges ábrándokból ki 
épülnek.

A Festi Napló tegnapi számában hete 
jezi ez úttal a Kossuth vitát is, miről már a 
többi lapok is elhallgattak.

Fogja e Kossuth e vitatkozást folytatni 
Ígért harmadik és ulosú levelében, azt a jövő 
mutatja meg.

Minket némi szorulat fog el szivünk körül 
azon gondolatoknál, melyek e levelezés felett öu- 
kéiiytelenül elménkben felmerülnek.

Mi Kossuth szerepét hazánkra ué/.ve befeje 
zettnek tekintettük már Lúgosnál 1849 ben.

S midőn egykori biográfja életét majd meg 
h and ja, mikiut fog állni mostani néhány levele, 
mint utosó vonatkozás, mely hazájával összeköti.

Es ha ez fájó érzetet kelt szivünk gyarló haj

kínaiban, olyat például, mikor egy szép képen 
véletlenül egy folt vagy szakadás történik, annak 
gondolata, bogv ez ne volna utolsó vonatkozás 
megrezzenti.

Megváltjuk, noha sokat szenvedtünk a mu'tak 
ért, az utolsó Isten Hozzádot melyet egymásnak 
mondhatunk, midőn utaiuk vég kép elválnak, hogy 
mint óhajtjuk a sorstól, soha ne találkozzunk 
többé, szerettük volna szívélyesebbnek, s mi kik a 
szenvedők voltunk, örömest lobogtattuk volna a 
kendőnket teljes kibékülés es iéledés ov/.etebeu a 
távozó felé.

O uem akarta igv. Ám legyen. Mi reméljük, 
itteni barátai, midőn neki azon ügyetlen szol gála 
tot tevék, hogy beavatkozás it próvocálták, most 
már látni fogják, hogy avval neki tartoznak, hogy 
további érintkezéseket a nyilvánosság terén meg 
szüntessenek.

A Hon birodalmában ismét találkozunk azon 
vezérczikkezővel (józsefvárosi képviselő), kit egy 
ideig nélkülöztünk e lapban. Mi azt hittük, eltii 
nése azon körülménynek kifolyása, hogy Összejővén 
az országgyűlés, a balközép élesebben válik el a 
szélső baltól.

Ez azonban látjuk, nem úgy van, s mi ezt 
őszintén sajnáljuk.

A mint ma a dolgok állnak, a Deákpárt liatá 
rozott többségben vau. És ennek ug\ kell lenni. A 
józan ellenzék sem óhajthat magának többséget, s 
ha ez hatalmában volna is, mi sokkal hazafiasabb 
érzelműnek tartjuk, hogysem higyjük, miszerint oly 
krisist előidézni fogna, melyet maga nem orvo­
solhat.

De épen mert most többségre kilátása nincs, 
állhat tisztán oly térre, mely gyakorlati s melyen 
nagy vívmányokat tehet.

A józan ellenzék számára meddő s terméketlen 
azon tér, melyre a szélső bal állott, nemcsak, de 
hozzá méltatlan is.

A közösügyi transactio teszi a szélső bal támadá­
sainak állandó tárgyát, ez uem álláspont a balkö­
zép s orgánuma számára, mely vezéreiben a tör­
vényt acceptálta, s annak kifejtésén, mint hisz 
szűk, buzgóan működött közelebb is Becsben,

A szélső bal közlönyében megszoktuk már a 
közösügyi állapodások ellen minden változatokban 
a jeremiádokat, de hogy már a Hon is litániákat 
kezd azok ellen, annyival kevésbbé szeretjük, mert 
az ily modor még bizonyos vallásos érzületet is 
sért s mig a politikában csufoudároskodni akar, a 
vallás dolgait is profanálja.

És ezt megengedi nekünk Jókai, lia neki 
azon barátsággal, melylyel iránta viseltetünk, ki 
mondjuk, hegy ilyféle ezikkezést, mi a quondam 
debreczeuí „Martins 1 5“-kébe igen is, de nem a 
mai H o n ba valónak tartjuk. Szent István palástja, 
a magyar szent korona, a nemzet szent klenodiu 
mai, mit gonddal őriztet és tisztel mindenki vallás 
különbség nélkül, s bizony Csernátoni mai és 18 év 
előtti modora közt sem tárgy kezelés re, sem kifeje 
zésre nézve nincs különbség, épen mintha azóta mi 
sem történt volna.

E modor nem való a H o n ba, s nem való egy 
józan ellenzék komoly közlönyébe.

Bocsi lapolt. A válasz, melyetö Fel 
sége a bécsi községtanács küldöttségének adott 
következő: „Én ezen adresse-t miuisteriumomhoz 
fogom áttenni. Egyébiránt biztosítom önöket, hogy 
lui fő és székvárosomnak községi tanácsa, melynek 
a népiskolaügy emelésére és előmozdítására ezélzó 
törekvései iránt elismeréssel vagyok, távol áll at 
tói, semhogy a vallásnak a népiskolára és a tanító 
kar képezesére való befolyását szőkébb térre akar 
uá szorítani, miután Becs városának községi kép 
viselete bizonyára osztja velem azon meggyőződést, 
hogy vallásnak kell képeznie, minden valódian er­
kölcsös népnevelésnek legfontosabb és legmellőz 
hűtlenebb alapját.“ E válasz mindenütt igen kel 
lemes benyomást tett, A bécsi adresse tulajdonké­
pen csak a püspöki adresse ellen ő Felsége szemé 
Ivéhez volt intézve; s hogy ő Fölsége ez adresse-t 
a birodalmi kauczellárnak adta át, az csak azt 
bizonyítja, mily fontosság tulajdonittatik legmaga 
sabb helyen a községi nyilatkozatoknak ; de fontos 
adat e körülmény azon hírek alaptalanságának 
kimutatására is, melyek Beust állását annyira 
megiugatottnak látták, hogy maga a kanczellár 
volt kénytelen e hirt megczáfolni. Ez eset épen a /. 
ellenkezőt tanúsítja. Ily előzmények után az alap 
törvények szentesítése sem fog remélhetőleg ellen 
kezesre találni A lengyelek most már még taná­
csosabbnak fogják látni a többséghez csatlakozni.

Austria! császár és porosz király ő Felségeik 
nek Baden Badenbeu történendő találkozásról 
van szó.

KÜLFÖLD.

Fraiicziaorezág. Bár Francziaors/.ágbau a 
hadszerelés csaknem be van fejezve , a tüzérség 
már készen áll és a hadsereg az arsenálokba 
szállítva, a lovasság átalakítása is nagyban fitly, 
uagy mennyiségű átalakított és uj lőfegyver vau 
készeu és két holnap múlva a 600,000 t meg fogja 
haladni a hátultöltő lőfegyverek száma ; mind a 
mellett semmit sem akarnak tudni a frau- zia lapok 
a háborúról.

A „France“ azt mondja: „Sokszol mondottuk 
és a rajuántuliak valahain beláthatnák, bogr füg
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gvtlenscgébeu és szabadelvtileg egyesült Nemet- 
nis au. un-Ív E ránézi aországgal egyetértöleg ba- 
lad eii'v. a jmlgárosodás nagy útjain, semmi rész­
ben sem nyugtalaníthatja hazatiságuukat vagy 
iH-mr. ti érzékenységünket. Mi csak azért vagyunk 
kiz-ilmatlanok. mivel Németországban, Poroszor- 
^áe„t látjuk uralkodni, egy lényegesen katonai 
nemzetet. mvh új hadtestekké alakítja át azon 
államokat, melveket annectál es mely. ha tolyto 
in ,s figyelemmel nem kisérjük, előbb vagy utóbb 
tárnádéin ír fölléphet, vagy legalább Francziaorszag 
, lleni ellenséges megtámadásoknak támpontul szol- 
v-álhatna . A ..Putrié is tagadja, mintha t ranczia- 
vrsza- háborúra készülne.

raktár van, melyben 1349-ben . mntdva felír« ke! mely e,rtály»kb,„ mára jelentanévben U életbe 
rillt magyar csapatoktól elszedett fegyverek tar leptettetett, mint magok is bevallja*, „sem az 
tattak. E fegyvereknek vissza kellett volna szál európai tud«......... imányok szinvonalának, sem hazánk
littatniok Ausztriába. különleges kultúrái követeléseinek nem tel 1 meg,

Ellenszegültek azonban ennek a 1,elí'“S s mégis, midőn azt folytonosan boné/.,,'
felverek™6 míuk^özött fölosztották. A roham ezen eljárásukban sok - felette fontos

íaligha vérontás nélkül tolyt le, miután a nemz.i 
őrség és rendőrség között összeütközésre keiün a
dolog. , .

"Nagy fényt vett ezen eset a rurnán kormány
gvöngeségére,' miután ez ügyben nem tud mit 
tenni és Károly herczeg ministermma méltó eleg- 

! tételt venni nem mer.

Levelezés a tanügy érdekében.
Ilyen czimií rovata lapunknak eddig 

még nem volt, de — ezentúl lesz, s be kel­
lett látnunk annak szükségességét is, hogy 
legyen.

Annak folytán t L, hogy eddigi száma­
inkban is alaposabb tanulmányozásunk tár-

Ola-zország. Az egyházi államból erkezo 
hírek Den e-vimmrímk : folyton kisebb csataroza 
kukról beszélnek, es a felkelés gyarapodasarol. j 
1 mH'ontmabb azon hir. mely szerint Ratazzi min- I 
dénáron lielvt akar állani a felkelés irányában es ; 
megakadálvőzni, hogy republikánus szint öltsön 
V France“ szerint Ratazzi újabb nyilatkozatot i 
küldött Parisba . melyben kijelenti, hogy az olasz |
kormány el van határozva a szükséges rendsza- ^ ____ ^_____
bál vök hoz nyúlni, mely által a Garibaldi csapatok közé a tanügyet — ámbár eddig csak a

Kg ::5n;:£faS few-™ - «.««u a ^
mini birtokok körül, melvek szükségeseiében és vidéki levél, mely szinten ezen taigyia 
gvarapittatni is fognak. vonatkozik, érkezett hozzánk, hogy csak

, . hazafiul kötelességünket véljük teljesíteni, 
Vemi'lorszás A bajor püspökök a becsi ögzmte örömünket nyilványítván a

püspöki adro'Se hez hasonlót nyújtottak be a ki- olvasó közönségünknek egy te-
kin.élyeseésze.ayetavá^oenak moml

megtartani az iskolaügyekre. ..A belügyi minister 
áltál vgvház és iskolaügyekben tett tön enyjavas­
lat. mely legközelebb a kamarák elé terjesztendő, 
Idrta i.i úgy mondanak — a bajor püspököket, 
h,, Felsége'előtt szót emeljenek az egyház es 
esaiád jogainak védelmére oly törekvések ellen, 
inelvek, csakis az államhatalom kárára , ezt az is- 
kol.i kizárólagos kezelőjévé igyekeznek tenni.* 
Kiéiülik továbbá, hogy a püspökök lettek volna 
azok kiknek mindenek előtt meg kellett volna 
kerdcztetniök oly törvényjavaslat tárgyában, mely 
a nevelésügyet illeti s mennyire nyilvános az isko­
lának elkereszténytelcnitésére való törekvés oly 
törvénvhozásban . ‘melyből a papságnak irányadó 
részvétele ki van zárva. Mai időben legkeserubb a 
püspököknek azon tapasztalása, mely őket keny- 
szeriti bogv a bajor királyságban ilyen szót kell 
emelniük. Végre' ismételve víszszatér az egyház­
nak iskola ügyekre való befolyása jogának védel­
mére és kimutatja, mit nem tettek a püspökök e 
jó,« védelmének érdekében; és_ tájdalommal jegy- 
zik meg, hogy felszólásaikra még csak felelni sem 
tartották érdemesnek.“

Ezen adresse-t oet. 14 en a bajor király a 
belügyin misternek adta át , a tekintetbe vétel 
miatt.

Hollandia. Múlt számunkban közlőit azon 
hir miszerint Hollandia területi semlegességét 
akarva kieszközölni, diplomatiai körökben nem 
talál hitelre; hivatalos tudomást legalább Hollan­
dia ily lépéséről eddigelé senki sem vett.

IMáhország. Rumania és Ausztria között 
ismét új összeütközés volt. Raken ban ugyanis egy

ható időben czélszerünek, sőt szükségesnek 
tartja a tanügy érdekében nyilványosan fel­
szólalni , egyúttal t. ez. elvbarátainknak 
szintúgy, mint ellenfeleinknek ezen tárgyra 
vonatkozó leveleinek közlésére külön rova­
tot nyitunk, azon reményben lévén, hogy 
mint mindenütt, úgy ezen a téren is az esz­
mék tisztázása többet fog használni, mint 
ártani.

Ezen szempontból indulva közöljük, leg­
először is a következő — legcsípősebb 
levelet, melynek Írója meg fogja bocsátani, 
ha legközelebbi alkalommal szer­
kesztőségi jogunkkal élvén, azt válasz nél­
kül hagyni nem fogjuk.

Tekintetes szerkesztőség!
Megbocsátják önök, hogy, mielőtt bővebben 

nyilatkozzam fellépésem indokairól, egyszerűen 
kijelentsem, miszerint én a „Független Lapok*1 
előfizetője eddig nem vagyok, s alkalmasint nem 
is leszek;

először azért, mert ezen lapoknak szerkesztője
pap i

másodszor azért, mert tanár lévén — pazorol 
nőm nem lebet, nem szabad.

Legyenek, kérem, türelemmel.
Önök, mint látszik, nagyon is jól tudják, hogy 

b. Eötvös minister urnák azon tanterve, melyet 
a hazai középtanodák számára kidolgozott, s né-

gatják s 
igazság

mellett még több plirasist koczkáztatnak, csak az 
egész bajnak főokát nyilvánosan kimondani nem 
bátorkodnak.

Önök nem függetlenek; — önök bitorolják 
ezen szép elnevezést; az önök lapjának szerkesz-

I tője — pap. .
Vagy azt hiszik önök, hogy b. Eötvös, kinek

i szive a hazáért dobog, mint bármely legelső haza 
fié, de kinek világnézete a legelső európai tudó­
sokéival mérkőzhetik, ilyen középtauodai tanteiv 
elkészítésére s életbeléptetésére fogna e vetemedni, 
hacsak czélszerünek, vagy tán szükségesnek nem 
tartja vala oly tényezők befolyásának engedni, 
melyek a középkor sötét —

Mindamellett elmondom nézeteimet, melyek 
nemcsak az enyéim, hanem társaiméi is, s me­
lyekben osztozik hazánk legmiveltebb része, s igy 
alkalmasint a nyugati Európának tudományosan 
képzett osztálya is, — elmondom, bár nagyon is 
sok okom vau tartani attól, hogy „borsót vetek a 
falnak.“

Ha már egyszer — bármily indokból ezéí 
szerűnek tartották az új, b. E ö t v ö s télé (nem 
Dr. Lutter-féle ?) tantervét alaposabban bonczol 
gatui

„warum soll man das Kind nicht beim rech­
ten Namen neuneu ?“

mért beszélnek mindenről, midőn ezen tan 
tervet elitélik, csak arról nem, a mi mind ezen 
bajnál a fődolog ?

Midőn tudományos argumentumokkal czáfol 
gatják a tantervet, és annak egyes részleteit, ez 
által igyekeznek tán eltakarni épen azt, a mi leg 
kivált és egyedül czáfolatot érdemel.

Minek rójják fel pl. a mintatérnek vétktil, 
begy csak a katliolikus középtanodák igazgatóit 
hitta egybe értekezletre s ennek folytán uj tanter­
vét csak a katb. középtauodakbau ervenyesitette,
midőn tudják, bogy . . .

Mért küzdenek ellene azért, hogy a gymna 
siumból a physikát száműzte, a német nyelvet, mely 
felsőbb míveltségünknek eddigi legjelentékenyebb 
csatornája, kiküszöbölte, és a latin nyelvet, mint 
jelenleg kizárólag az egyház közlekedési nyelvet, 
uj életre ébreszti ? stb

Mért teszik mind ezt önök, a kiknek tuduiok 
kellene, hogy —-

De bocsánat! a „Független Lapok“ tudják 
ezt, hanem nem merik vagy nem akarják kimon 
dani, s függőségüket tudományos elmefuttatásokkal 
elpalástolni igyekeznek.

Megbocsátjuk nekik, de függetl enségülv 
1, e n, — legalább ezen a téren — nem bízunk

És ez az egyik fő-oka annak, hogy mi, világi 
tanárok, nem tartjuk időszerűnek, az öntik ..húg 
getien Lapjait“ felkarolni és terjeszteni.

Mert ha önök a hazai tanügyitek valódi 
barátai volnának, azon alkalommal, midőn a b. 
Eötvös által tervezett reformokról beszélni kéz 
jettek, a felhozott pbrasisok s szellemdúsakuak 
látszani akaró — bár legnagyobbrészt Igen helyes
— ellenészrevételek helyett és előtt leplezetlenül 
kimondták volna azt, a mi mindnyájunk előtt, 
tehát a minister ur előtt sem lehet titok, t i

Adott viszonyaink közt a t a n ügy- 
terén minden, még legczélszerüob re­
formok sem érnek semmit mindaddig, 
míg a tanároknak olyannyira nyomo­
rult anyagi helyzetén megfelelő mó­
don segítve nem lesz.

Hogy a minister ur akkor, midőn a magyaror­
szági középtanodák újjászervezését tervezte, ezen
— legfontosabb körülményre nem gondolt, azon 
valóban csodálkoztunk; de hogy önök, midőn a 
minister reformjavaslatát már több számon keresz­
tül részletesebb bonczolgatás tárgyává tették, 
szintén ezen momentumról megfeledkeztek, ezen 
még inkább csodálkozunk.

Azaz nem csodálkozunk, hisz — látjuk a ló 
lábát.

De e mellett ne csodálkozzanak önök sem, ha 
vállalatukkal nem pártoljuk.*)

x. y.

*) Ezen levél a milyen igazságtalan ép oly módón 
kihívó, {parkolni fogunk a válaszszal nem késni.

Szerk.

Legújabb.
F>ái*is, okt. 16. Mint a tegnapi „France“ 

hallja, Narvaez, Izabella királynő nevében, a fran- 
czia kormánynak Spanyolország támogatását azon 
esetben ajánlja, ha a pápa világi uralma komo­
lyan fenyegettetnék. Azon rendszabályokról, me 
lyeket a frauezia kormány a római kérdést illető 
leg tenni fog, a párisi hírlapok állításai ellentmon­
dók. A „La Presse“ állítja, hogy a szeptemberi 
egyezmény megváltoztatására vonatkozó minden 
kísérletére a franezia kormány absolut „non pos 
sumus“-sal telel
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HIRDETÉSEK.
Eddig nem látott csodagyermek!

JÓZSI
az óriástiu

oraviczai, krassomegyei születés,

(> 2 éves, 176 font nehéz.
Az itteni orvosoktól rendkivüU tüneménynek ismertetett el.
Látható mindennap délelőtt 8—1 és délután 

3—7 óra közt

a „Fehér hajóhoz“ czimií szállodában
1. sz. alatt. i

Belépti díj 30 kr. Kedden SO kr. Gyermekek részéröl
ennek fele.

A múlt évben 25,000 példányban elkelt.

ZSÍROS ISTVÁN
színes olajoyomatu

Nagy és Kis képes Napiéra
1868. évre is megjelent.

Ára a nagy képes naptárnak 50 kr.
A kis képes naptárnak 25 kr.
Tartalma a legjobb íróktól, számos színezett képek­

kel, a magyar királyi ministerium hivatalainak tökéletes 
ismertetésével, csinos kiállításban, minden könyvkereske­
désben és könyvkötőnél kapható, úgyszintén

ZSÍROS ISTVÁN
magyar kir, szak kártya-gyár tulajdonosánál Pesten.

2 szerecsen-utcza 1. szám.

TIBI RLB1VA8

TANÜGYI FÜZETEKBE.
Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t. 

CORZAN-AVENDANO GÁBOR
igazgató úrtól a „TANÜGYI FÜZETEK“ szerkesztését átvettem. 
Ezúttal tudatom az eddigi t. ez. előfizetőkkel, hogy a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj elő­

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 írttal, 2 füzetre 1 frttal.
Az eddig megjelent 4 fűzet 1 frt 50 kr. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, 1867. szept. 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldó?ár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba:

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona-utoza, 18. sz. alá küldendők.

Pest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona utcza 18. szám alatt.

1867. 9-1
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